

Екатеринбург	Ирбит	К.-Уральский	Красноуральск	Нижний Тагил	Серов
-4 -8 В, 3 м/с	-6 -9 В, 2 м/с	-4 -8 Ю-В, 3 м/с	-2 -7 В, 3 м/с	-6 -11 З, 3 м/с	-7 -17 Ю, 1 м/с

## ГОРОДСКАЯ УПРАВА

# «Рожаем детей для Екатеринбурга»

Глава Тавдинского ГО — о том, какая роль отводится дотационной территории

Дарья БЕЛОУСОВА

На днях Виктор ЛАЧИМОВ отметил сразу две круглые даты: пять лет на посту главы Тавдинского городского округа и пятнадцать на месте председателя думы. Вот вот в его жизни должно случиться ещё одно важное событие — родится ребёнок. Уже четвёртый, и это при том, что сейчас мэру 58. На карнавале в День города он, как бы пошутив над собой, предстал перед публикой в костюме Коцея Бессмертного. Хотя рассказывать сказки Лачимов не любит. Чем на самом деле сегодня живёт Тавда — в интервью «ОГ».



С моста через реку Тавду открывается чудесный вид. Фотокурсию по городу, которую провёл нам Виктор Лачимов, смотрите на сайте oblgazeta.ru

### Получая, отдаём

— Виктор Владимирович, такова тенденция, что большинство мэров «долгожителю» управляют отдалёнными территориями. Есть объяснение, почему так?  
— Чем дальше от центра, тем сильнее патриархальность. Мой сосед — глава Слободянского района Михаил Кошелев вообще руководит муниципалитетом с 1989 года. Люди здесь привыкают к своим руководителям, изменения даются очень тяжело. В 2017 году мы будем избирать новую думу и нового главу. Из одобренных комиссией кандидатур мэра выберут депутаты. Население, конечно, всегда за прямые выборы, но это только на словах. В реальности — на выборы не ходят, политикой не интересуются. Лишь бы была дорога, тепло в доме, да колонка работала. Тогда и власть устраивает.

— Период конца 90-х — начала 2000-х был для Тавды очень тяжёлым, закрылись основные производства, эко-

номика пошатнулась. Выбрались ли вы из этой ямы или это уже невозможно?

— Тавда — город леса. В 1926 году здесь был построен лесохимический завод, ставший основой для системы предприятий: часть древесины уходила на фанерный завод, гидролизный перерабатывал опилки и отходы в спирт, механический выпускал, в частности, автоприцепы для лесной техники. Во время войны лес сплавливали по реке, повсюду были лагеря, хотя и сегодня край лагерный — у нас три колонии. В Тавде был крупнейший в Свердловской области речной флот, сейчас он превратился в небольшой. С исчезновением плановой экономики предприятия начали снижать объёмы, ситуация усугубилась сокращением сырьевой базы, и запустился обратный процесс. Самой существенной потерей стал лесохимический завод. Сломалось одно звено системы, начали ломаться другие. Сегодня в городе 40 тысяч жителей, из них 13 тысяч — пенсионеры. Представьте, какая нагрузка. И это при том, что мы практически ничего не

производим. В городе осталось только два крупных предприятия — фанерно-плиточный комбинат и хлебозавод.

— И какой сейчас у города выход?

— Развивать малый бизнес. У нас работает производство окон, древесного угля. Предприниматели осваивают новый для себя рынок — туристический, строят комплекс на наших горячих источниках. Я сам всю жизнь занимался предпринимательством. Например, выпускал минеральную воду — «Тавдинскую». Её одно время даже пассажирам «Уральских авиалиний» подавали.

— Какие глобальные цели себе ставили, когда пришли на пост главы?

— На мой взгляд, Тавдинский округ — донорская территория. Мы рожаем детей, растим их в экологически чистом районе, учим, ксати, неплохо. А потом их притягивает «Большой Екатеринбург». А взамен область несёт нагрузку, которую, наверное, должна. Содержит нас. Жизнь идёт по та-

кому пути, спорить с этим бесполезно. Я не любитель строить воздушные замки, поэтому ставил себе реалистичные задачи. Главная — дети. За пять лет возвели две новые школы в посёлках Азанка и Карабашка. Построили один детский сад, один реконструировали, в других создали 500 дополнительных мест. Теперь в городе нет очереди среди детей до трёх лет. Впервые в детсадах появились группы для детей-инвалидов. Ещё мы провели ремонт всех зданий детского медгородка, который находился в ужасном состоянии. Привели в порядок все клубы.

— Есть что-то, чем гордитесь особенно?

— Построили храм. Не поверите — первый и единственный в городе. Его строили на спонсорские и народные деньги, я же возглавлял попечительский совет. Когда меня на эту должность выбрали, людям обещал, но сам до конца не верил, что получится. Сейчас там всегда полно народа, а отец Сергей у меня как замполит. На мероприятиях выйдет и скажет такие слова, какие мы порой не можем сформулировать. Есть у нас мечты, которые, надеюсь, тоже со временем осуществим. Хочется построить ФОК с бассейном, у нас даже проект уже есть.

— Вы скажете по той Тавде, в которой выросли?

— Не скажу. Та Тавда была деревянная, унылая и серая. Сейчас город преобразился. Строятся дома, город наполнился торговыми центрами. Пусть они не такие, как «Гринвич» в Екатеринбурге, но для Тавды «Арбат» — это свой «Гринвич». Раньше ходило 20 автобусов, замёрзшее на остановках, пока ждёшь. Сегодня на 40 тысяч жителей почти 20 тысяч машин.

— В вашем округе не только город, но и десяток отдалённых деревень. В некоторые, как в Карабашку, негдэ дороги.

— Дорога в посёлок Карабашка была в ведении области, в этом году мы попросили передать её муниципалитету. Чтобы полностью восстановить дорогу, нужен миллиард. На ремонт нам выделили 30 миллионов, будем подсы-

пать, производить отвод воды, поскольку дорога идёт практически по болоту. Сейчас задача — сделать хотя бы так, чтобы в Карабашку проехала спецтехника. Сегодня положение таково: человек умер — и его на поезде вывозят в Тавду на судмедэкспертизу, потом на поезде обратно.

— Недавно обсуждалась ситуация с оптимизацией в тавдинском здравоохранении. Как сейчас дела?

— В своё время в тавдинской больнице было более тысячи коек, потом 800, сейчас 260. В соседних Таборах вообще не осталось никакой больницы, жители едут к нам за 80 километров. Стали закрываться стационары и в тавдинских сёлах. Но доля здравого смысла в этом есть. Стационары отчасти выполняли роль социальных коек. Многие пенсионеры старались два раза в год поехать в больницу, так и говорили: лечку топить не надо, девочки хорошие, телевизор. Конечно, от этого придёт система здравоохранения. Тавдинская больница — первый уровень, эти учреждения не в состоянии сами зарабатывать, и сильнее всего подвержены оптимизации. В этом году пришёл новый главврач из Тюмени, пошло объединение двух отделений. Но сотрудникам как следует всё не объяснили. Конечно, это вызвало у жителей возмущение. Сейчас нашли понимание, работу никто не потеряет. Второй уровень — это, например, больница в Ирбите, там ситуация оптимистичнее. Скоро моя жена должна родить, врачи говорят: «Пусть в Ирбит едет, там условия лучше». А я отвечаю: «Нет, пусть здесь рождает, заодно посмотрю, как вы работаете».



Досье «ОГ»

● Виктор Лачимов родился в 1957 году в селе Усениново Туринского района.

● Окончил ГПУ, Тавдинский техникум механической обработки древесины.

● В 1987 году — Свердловский юридический институт.

● В 1984-1991 годах проходил службу в органах МВД СССР.

● С 1996 года — депутат думы Тавдинского ГО, с 2000 года — председатель думы. С 2010 — глава округа.

● За разработку новой технологии производства минеральной воды удостоен звания «Изобретатель РФ».

## Екатеринбургский комитет по транспорту возглавил управленец с артиллерийского завода

Новым руководителем комитета по транспорту, организации дорожного движения и развитию улично-дорожной сети администрации Екатеринбурга стал Игорь Федотов.

По словам замглавы администрации Екатеринбурга по вопросам благоустройства, транспорта и экологии Евгения Липовича, опыт Игоря Федотова в области повышения эффективности бизнес-процессов поможет разобраться с экономической ситуацией, сложившейся вокруг общественного транспорта в Екатеринбурге. Сам новый председатель комитета пока комментировать не даёт — в пресс-службе администрации пояснили, что в течение месяца новый член комитета будет входить в курс дел.

Игорь Федотов родился в 1960 году в Свердловской области, окончил Свердловский радиотехникум и механико-машиностроительный факультет УПИ. Трудился на инженерных и управленческих должностях на производственных предприятиях Екатеринбурга. Непосредственно перед приходом в администрацию он возглавлял управление по развитию бизнес-процессов и бережному производству на артиллерийском заводе АО «Завод №9». Ранее возглавлял Новоуральский приборный завод.

## После срыва отопительного сезона жителям Белоярского пересчитают платёжки

После совещания по вопросам начисления платы за коммунальные услуги, которое прошло в Белоярском ГО 26 ноября, жителям пообещали провести перерасчёт квитанций. Пострадавшим из-за срыва отопительного сезона не придётся платить за отсутствующее тепло.

Из-за срыва отопительного сезона в центре посёлка Белоярского дома в сентябре-октябре не отапливались. Однако в платёжных квитанциях пострадавших жителей отсутствие теплоснабжения никак не проявилось — счета пришли на непомерно большие суммы («ОГ» сообщила об этом в номере от 26 ноября).

Оказалось, что квитанции по ошибке выставил Расчётный центр Урала. Коммунальщики и представители местной власти решили, что жители домов №258 и 260 по улице Ленина, №5, 26, 28, 36, 41, 39, 44, 37, 35, 42 по улице Юбилейной, №312 по улице Центральной, №4, 4а, 6 по улице Миллиционерской и дома №1 по улице Ключевской от оплаты будут освобождены. Настасья БОЖЕНКО

## СЁЛА-ТЁЗКИ

# Из Молоковых молоко убежало

Ольга КОШКИНА

В России больше десяти населённых пунктов носят название Молоково, и всего два, на территории нашей области, — Молокова. По иронии судьбы, жители обеих деревень пьют только покупное молоко: натурального, «молоковского» или «молоковского», уже не найти.

### У каждого была корова

Тверской посёлок Молоково по легенде получил своё название благодаря тому, что местные жители во время сильного пожара якобы тушили огонь молоком. С уральскими деревнями всё проще — их назвали в честь первых поселенцев. Фамилия «Молоков» распространена до сих пор. — Раньше в деревне жили до 500 человек, и у каждой се-

мьи было подворье: куры, поросята. И обязательно — корова-кормилица, так что вдоволь хватало и молока, и сметаны, — рассказывает уроженец деревни Молокова, житель села Костин Юрий Молоков, который сейчас работает в местном Доме культуры. Семья решила переехать, когда Юрий учился в третьем классе: школы в деревне не стало, телятник и свиноферма закрылись одна за другой. Сейчас на 12 деревенских улицы — 12 домов. Постоянно в деревне живёт одна семья, остальные — дачники.

Два года назад костинцы собственными силами провели в Молоковой первый за многие годы День деревни.

— Последний такой праздник проводили... в 1959 году, — говорит Юрий. — В этот раз мы поставили сцену на берегу реки, пригласили автолавку, угощали гостей ухой. Тогда на день рождения



Уроженцы алапаевской Молоковой «не закиают» и уже второй год устраивают праздник деревни

собрались около 140 человек из разных городов: деревня снова оживала.

### Молоковы с Урожайной

Юрий вспомнил, как ещё в юности, во время учёбы в

Ирбитском аграрном техникуме в селе Зайково, рыбачил с друзьями в ирбитской тёчке. Тогда она, как и алапаевская, была большой, сейчас в ней не больше 50 постоянных жителей, почти половина из них — пенсионеры. Школьники ездят на

Расположение	Население	Расстояние до Екатеринбурга	Инфраструктура	Газ
МО Алапаевское	4	170	-	-
Ирбитское МО	50	180	магазин	-

учёбу в Зайково: до него всего два километра по автодороге, а ближайший медпункт — в трёх километрах, в деревне Мельникова. В последние годы деревню облюбовали дачники.

Главное место встречи у молоковцев — сельпо: кроме продуктов, здесь можно купить хозяйственные товары и даже заказать бытовую технику.

— Прямо сейчас у прилавка стоит старожил деревни Владимир Молоков, — рассказывает продавец магазина Вера Овчинникова, попутно расправившая покупателя об истории деревни. Оказывается, в прошлом веке деревня выгорела и была отстроена заново. Держать подсобное хозяйство стало

невыгодным, поэтому молочные продукты (в основном ирбитские) молоковцы предпочитают покупать в магазине: зимой в неделю завозят по 50-60 литров, летом меньше — по двадцать.

Раньше, по воспоминаниям сельчан, здесь были и молочная ферма, и свиноферма, и конный двор.

— Я и сама в своё время заводила ферму, работала там и моя мама, — добавляет Вера Овчинникова. Сейчас лет луга зарастают, а о сельхозхозяйственном прошлом селения напоминают только название единственной улицы — Урожайная да именные таблички на домах двух сельских тружеников — тоже Молоковых.

# Главу Режа исключили из «Единой России»

Ольга КОШКИНА

Президиум регионального политсовета «Единой России» принял решение распустить политсовет партии в Реже, а секретаря местной парторганизации Александра Чепчугова, занимающего пост мэра, отстранить от должности и исключить из партии. Одновременно сложил полномочия руководитель местного исполкома Александр Алферьев.

Больше месяца назад Реж оказался без представительного органа, а накануне кадровые перестановки произошли и в местном отделении «Единой России», которое не сумело разругать гордией узел накопившихся проблем.

Как пояснил корреспонденту «ОГ» лидер регионального отделения «Единой Рос-

сии» Виктор Шенгтий, радикальное решение было принято после проверки контрольно-ревизионной комиссией, во время которой выявились «грубые нарушения устава партии и действия, дискредитирующие партию».

— До этого было множество попыток привлечь руководство местного политсовета к решению междоусобного конфликта: сначала с помощью уговоров, затем — с помощью партийных решений, — пояснил Виктор Шенгтий. — В июле Александру Чепчугову было вынесено взыскание о несоответствии занимаемой должности, но ситуация не изменилась. Во время недавнего визита губернатора выяснилось, что в округе реализуются областные программы, выполняются указы президента — но не силами местной власти, а в ручном режиме, сила-

ми областного правительства. Местная власть была парализована и не могла выполнять даже такие простейшие задачи, как ямочный ремонт аварийной дороги. Руководство же политсовета оказалось неспособно повлиять на ситуацию. Сейчас коллеги стабилизируют работу местного отделения, затем займутся подготовкой к досрочным выборам в думу городского округа.

Новый состав политсовета будет избран в ближайшее время. Временно исполняющим обязанности секретаря режевского отделения назначили Ивана Карташовца, а руководителем исполкома осуществляет Валентин Кураев. Экс-руководитель исполкома Александр Алферьев не согласился с принятым решением, заявив, что с результатами проверки он так и не был ознакомлен.

— Политсовет же был вполне работоспособным органом: люди занимали активную гражданскую позицию, — пояснил Алферьев. — Решение покинуть пост, которое принял шесть лет, и заняться другими общественными делами я принял задолго до сложившейся ситуации.

Мэр Режа Александр Чепчугов добавил, что намерен оспаривать решение в вышестоящих органах партии. Напомним, что год назад подобная ситуация произошла в Ревде. В сентябре прошлого года политсовет ревдинского отделения «Единой России» исключил из партии главу города Геннадия Шаляева за неисполнение решений партийных органов. Решенные две недели мэр написал заявление об уходе с поста главы по собственному желанию.

## ДЕНЬ МАТЕРИ

### «Мама бежала за поездом, так ей не хотелось меня отпускать»

Пётр СОКОЛЮК, глава Ивдельского ГО:

— Большую часть детства, как и многие, я провёл именно с мамой, так что она для меня была — человек номер один во всём мире. Если отец в семье — это сильная рука, то мама — это душа. Сейчас, несмотря на свой возраст и должность, иногда всё-таки хочется побыть тем самым ребёнком рядом с мамой — думаю, такие мысли приходят в голову не только мне. Когда я шалил, она меня ругала, но если отец меня ругал — всегда старалась защитить. Вообще меня воспитывали строго, и мама говорила: «Нам для тебя ничего не жалко, но ты должен вырасти настоящим человеком». Мне кажется, это отличный воспитательный девиз, мама была мудрой женщиной. Воспитывая детей, я нередко задумывался, что бы сказала мама в этой ситуации.

Когда я пошёл служить в армию, она плакала и очень долго бежала за поездом по перрону — так ей не хотелось меня отпускать. Помню, перрон был длинный-длинный. Даже другие солдаты начали выглядывать в окна, переговариваясь между собой и спрашивая, чья это мама.

С ней всегда можно было поговорить о чём угодно, заручиться поддержкой, советом: и в детстве, и уже во взрослой жизни. И уже задолго после армии, когда я начал работать, я привёз маме дрова, чтобы печь в доме топилась — было приятно осознавать, что теперь не только она обо мне заботится, но и я могу воздать должное. Когда я уже стал главой, она сетовала, что я давно у неё не гостил, звала на чай, хотя мне казалось, что две недели назад — это совсем недавно. Мамы не стало в 2003 году. Я знаю, и всех стараюсь убедить: не надо считать, что мама заступит или неправа, мама всегда права. Плохо, когда мамы нет рядом, так что берегите и цените своих родителей.

Записала Настасья БОЖЕНКО

## ВМЕСТЕ В ПУТИ!

МЫ ОБЪЕДИНЯЕМ СУДЬБЫ И ПОКОЛЕНИЯ

# 98.9 FM

ДОРОЖНОЕ.РФ